
Europäisches Patentamt

European Patent Office

Office européen des brevets

E
P

 0
 9

85
 9

84
 A

1

Printed by Xerox (UK) Business Services
2.16.7/3.6

(19)

(11) EP 0 985 984 A1

(12) DEMANDE DE BREVET EUROPEEN

(43) Date de publication:
15.03.2000  Bulletin 2000/11

(21) Numéro de dépôt: 98117141.6

(22) Date de dépôt: 10.09.1998

(51) Int. Cl.7: G04B 3/04

(84) Etats contractants désignés:
AT BE CH CY DE DK ES FI FR GB GR IE IT LI LU
MC NL PT SE
Etats d'extension désignés:
AL LT LV MK RO SI

(71) Demandeur: Grandjean Sàrl
2300 La Chaux de Fonds (CH)

(72) Inventeur: Erard, Francis Albert
2300 La Chaux-de-Fonds (FR)

(74) Mandataire:
Ravenel, Thierry Gérard Louis et al
I C B,
Ingénieurs Conseils en Brevets SA,
7, rue des Sors
2074 Marin (CH)

(54) Dispositif d'actionnement d'un mécanisme pour boîte de montre de forme non circulaire

(57) L'invention concerne un dispositif d'actionne-
ment d'un mécanisme d'une pièce d'horlogerie, notam-
ment un mécanisme de chronographe, comportant un
cercle d'encageage (12) ayant une ouverture (14) apte
à recevoir un mouvement (16), un bouton-poussoir (4a,
4b) indépendant coulissant selon une première direc-
tion (D1), un piston (18a, 18b) coulissant selon une
deuxième direction (D2, D3) dans le cercle d'enca-
geage (12), ledit piston (18a, 18b) étant destiné à coo-
pérer avec un organe du mouvement (16) et un organe
de transmission de poussée pour transmettre une pous-
sée dudit bouton-poussoir (4a, 4b) audit piston (18a,
18b), caractérisé en ce que l'organe de transmission de
poussée comprend un levier d'actionnement rigide
(22a, 22b) articulé en un point (P) sur le cercle d'enca-
geage (12) et dans le plan de ce dernier.
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Description

[0001] La présente invention concerne un dispositif
d'actionnement pour boîte de montre de forme non cir-
culaire et plus particulièrement un tel dispositif pour
l'actionnement d'un mécanisme de chronographe
monté dans une boîte de forme carrée ou rectangulaire.
[0002] Il existe actuellement une demande croissante
pour des montres-bracelets ayant des boîtes de forme
carrée, rectangulaire ou tonneau. L'adaptation des
mouvements classiques de forme circulaire à ce type
de boîte ne pose pas de problème particulier lorsque
l'on souhaite réaliser des montres ne nécessitant pas
l'utilisation de boutons-poussoirs. Il en va toutefois diffé-
remment lorsque l'on réalise des montres comportant
des poussoirs, telles que des montres chronographes
et que l'on souhaite, pour des raisons évidentes de
coût, utiliser des mouvements circulaires. En effet, il est
difficile d'adapter à ce type de boîte de montre des bou-
tons-poussoirs classiques agissant directement et
selon une composante radiale au mouvement sur les
mécanismes à actionner.
[0003] Le document CH 211 143O décrit un dispositif
d'actionnement d'un mécanisme de chronographe pour
une boîte de montre de forme carrée qui tente de remé-
dier à ce problème.
[0004] Selon ce document, le dispositif comprend un
cercle d'encageage pour une boîte carrée, destiné à
recevoir un mouvement circulaire. Le cercle d'enca-
geage comprend sur une partie de son pourtour deux
lamelles élastiques fixées respectivement par une de
leurs extrémités à 2 heures et à 4 heures. Les lamelles
s'étendent tangentiellement à l'ouverture destinée à
recevoir le mouvement et leur extrémité libre comprend
un téton d'actionnement orienté vers le centre du cercle
d'encageage. Deux boutons-poussoirs indépendants
du mouvement sont ajustés dans des ouvertures prati-
quées dans un des côtés de la boîte et permettent res-
pectivement d'actionner les extrémités libres des
lamelles qui agissent à leur tour sur des leviers et/ou
bascules du mouvement pour commander l'arrêt, le
départ et la remise à zéro du chronographe.
[0005] Un tel mécanisme présente toutefois de nom-
breux inconvénients.
[0006] La manipulation des boutons-poussoirs induit
une déformation des lamelles élastiques, et donc une
course sans effet de ces lamelles, avant que les leviers
ou bascules soient actionnés pour déclencher ou
enclencher le chronographe. Ce phénomène entraîne
l'apparition d'un retard au déclenchement ou enclen-
chement du mécanisme de chronographe et conduit
ainsi à une perte de précision dans le chronométrage.
[0007] L'élasticité des lamelles ne permet pas non
plus une transmission précise et directe du mouvement
des boutons-poussoirs et entraîne des risques de blo-
cage du dispositif.
[0008] Un autre inconvénient de ce dispositif réside en
ce qu'il est nécessaire d'adapter la forme des extrémi-

tés intérieures des boutons-poussoirs pour permettre
un glissement adéquat de ces extrémités sur les lamel-
les, ce qui a pour conséquence l'impossibilité d'utiliser
des boutons-poussoirs classiques et de renchérir le dis-
positif.

[0009] Un autre inconvénient de ce dispositif réside en
ce que le choix et le traitement des lamelles en vue de
l'ajustement de leur force de rappel sont délicats à maî-
triser, ce qui conduit soit à un dispositif difficile à action-
ner par l'utilisateur, soit à un dispositif qui se déclenche
intempestivement.
[0010] On notera également à ce propos que le mon-
tage et l'ajustement des lamelles sur le cercle d'enca-
geage sont des opérations complexes et délicates, ce
qui augmente le prix de revient du dispositif.
[0011] La présente invention a donc pour but principal
de remédier aux inconvénients de l'art antérieur sus-
mentionné, en fournissant un dispositif d'actionnement
d'un mécanisme, notamment un chronographe, permet-
tant l'adaptation aisée d'un mouvement circulaire dans
une boîte de forme carrée, rectangulaire ou tonneau
comprenant des boutons-poussoirs et qui est de con-
ception simple, fiable et économique.
[0012] La présente invention a également pour but de
fournir un tel dispositif d'actionnement qui permette l'uti-
lisation de poussoirs classiques.
[0013] A cet effet, l'invention a pour objet un dispositif
d'actionnement d'un mécanisme d'une pièce d'horloge-
rie, notamment un mécanisme de chronographe, cette
pièce d'horlogerie comportant un cercle d'encageage
ayant une ouverture apte à recevoir un mouvement, un
bouton-poussoir indépendant coulissant selon une pre-
mière direction, un piston coulissant selon une
deuxième direction dans le cercle d'encageage, ledit
piston étant destiné à coopérer avec un organe du mou-
vement et un organe de transmission de poussée pour
transmettre une poussée dudit bouton-poussoir audit
piston, caractérisé en ce que l'organe de transmission
de poussée comprend un levier d'actionnement rigide
articulé en un point sur le cercle d'encageage et dans le
plan de ce dernier.
[0014] Ainsi, grâce à la rigidité du levier d'actionne-
ment, chaque action de poussée sur le bouton-poussoir
est transmise intégralement et sans retard sur l'organe
du mouvement à actionner, ce qui donne une sensation
de qualité et de fiabilité à l'utilisateur.
[0015] On notera par ailleurs que le dispositif d'action-
nement de l'invention ne comporte aucun ressort sur le
cercle d'encageage, mais exploite avantageusement
les ressorts de rappel respectivement du bouton-pous-
soir et de l'organe du mouvement à actionner, ce qui
rend le dispositif simple et fiable.
[0016] Ce dispositif d'actionnement présente égale-
ment l'avantage de ne nécessiter aucune opération de
réglage autre que les opérations de réglage standard
des boutons-poussoirs et des organes du mouvement à
activer.
[0017] Selon une caractéristique avantageuse de
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l'invention, le levier comprend une première surface de
poussée coopérant avec ledit piston, et une deuxième
surface de poussée coopérant avec ledit bouton-pous-
soir.

[0018] Selon une autre caractéristique avantageuse
de l'invention, la première et la deuxième surfaces sont
respectivement à des distances différentes du point
d'articulation du levier, la deuxième surface étant plus
éloignée du point d'articulation que la première surface.
Cette disposition permet de diminuer la force à appli-
quer sur le bouton-poussoir pour actionner l'organe du
mouvement, ce qui augmente ainsi le confort d'utilisa-
tion pour l'utilisateur.
[0019] D'autres caractéristiques et avantages de la
présente invention apparaîtront dans la description sui-
vante d'un mode de réalisation préféré, présenté à titre
d'exemple non limitatif en référence aux dessins
annexés, dans lesquels :

- la figure 1 et une vue en plan d'une montre-chrono-
graphe équipée d'un dispositif d'actionnement de
son mécanisme de chronographe selon l'invention;

- la figure 2 est une demi-vue en plan d'un cercle
d'encageage montrant le dispositif d'actionnement
selon l'invention la boîte étant partiellement repré-
sentée;

- la figure 3 est une coupe selon la ligne III-III de la
figure 2,

- la figure 4 est une coupe selon la ligne IV-IV de la
figure 2, et

- la figure 5 est une coupe selon la ligne V-V de la
figure 2.

[0020] La vue en plan de la figure 1 illustre une mon-
tre-chronographe équipée d'un dispositif d'actionne-
ment de son mécanisme de chronographe selon
l'invention. La montre comprend une boîte 1 présentant
notamment une carrure 2 de forme rectangulaire et
comprenant deux boutons-poussoirs 4a et 4b indépen-
dants de type classique, disposés sur un côté de la
boîte 1, respectivement à 2 heures et 4 heures, ainsi
qu'une couronne 6 de mise à l'heure classique disposée
du même côté à 3 heures.
[0021] En se référant à la figure 2, on voit que les bou-
tons-poussoirs 4a et 4b sont vissés ou chassés dans 1a
carrure 2 dans des ouvertures 8 prévues à cet effet.
Chaque bouton-poussoir 4a et 4b coulisse dans la car-
rure 2 selon une première direction D1 parallèle à l'axe
9 heures-3 heures. On voit également à la figure 2 que
la carrure 2 comporte une ouverture centrale 10 de
forme carrée dans laquelle est ajusté un cercle d'enca-
geage 12 ayant un contour extérieur de forme complé-
mentaire, en l'occurrence de forme carrée. Le cercle
d'encageage 12 comprend une ouverture 14 dans
laquelle est ajusté un mouvement d'horlogerie 16
(représenté de façon schématique) classique qui peut
âtre mécanique ou électronique. Dans l'exemple décrit,
il s'agit d'un mouvement de chronographe dont le méca-

nisme est actionné par deux pistons 18a et 18b coulis-
sant respectivement librement selon une deuxième et
troisième direction D2 et D3, différentes de la première
direction D1 dans des alésages 20a et 20b ménagés
dans l'épaisseur du cercle d'encageage 12. Dans cet
exemple, les deuxième et troisième directions D2 et D3
sont radiales par rapport au mouvement et s'étendent
respectivement parallèlement à l'axe 10 heures-4 heu-
res et à l'axe 8 heures-2 heures. Le piston 18a agit
radialement sur les leviers et bascules de mise en mar-
che et d'arrêt du chronographe, tandis que le piston 18b
agit radialement sur les leviers et bascules de mise à
zéro.

[0022] On notera à ce propos que les pistons 18a, 18b
comprennent respectivement des surfaces de butée
axiales 21a (figure 4)qui arrêtent le coulissement radial
des pistons 18a, 18b vers l'intérieur du cercle d'enca-
geage 12. Ces surfaces de butée 21a sont bien entendu
prévues pour autoriser la pénétration de l'extrémité des
pistons 18a, 18b dans la circonférence du cercle
d'encageage 12 sur une course suffisante pour action-
ner les organes du mouvement à commander.
[0023] Le dispositif d'actionnement comprend en
outre des organes de transmission de poussée 22a et
22b pour transmettre une pression appliquée respecti-
vement sur les boutons-poussoirs 4a et 4b aux pistons
18a et 18b. Selon une caractéristique de l'invention, les
organes 22a et 22b ont la forme d'un levier d'actionne-
ment rigide qui est respectivement articulé en un point
P dans des parties périphériques 24a et 24b du cercle
d'encageage 12.
[0024] L'articulation des leviers 22a et 22b est réali-
sée de manière que lesdits leviers 22a, 22b sont mobi-
les dans le plan du cercle d'encageage 12 et, plus
particulièrement, dans des creusures 26a, 26b ména-
gées dans la face supérieure dudit cercle d'encageage
12. Dans l'exemple décrit, l'articulation est réalisé à
l'aide d'une vis à tête plate 28a, 28b ajusté dans un
manchon 29 chassé depuis dans le fond de la creusure
26a, 26b (figure 5).
[0025] Chaque levier 22a, 22b présente une forme
généralement plane et comprend sur un premier côté
ou flanc une première surface de poussée 30a, 30b qui
coopère avec l'extrémité du piston 18a, 18b dirigée vers
l'extérieur du cercle d'encageage 12. De préférence, et
comme cela est représenté aux figures, la première sur-
face 30a, 30b est sensiblement bombée et le sommet
de la partie arrondie de la surface est en contact avec le
centre du piston 18a, 18b en position de repos du levier
22a, 22b, c'est-à-dire lorsque le bouton poussoir 4a, 4b
n'est pas actionné.
[0026] Chaque levier 22a, 22b présente en outre sur
un deuxième côté ou flanc, opposé au premier côté,
une deuxième surface de poussée 32a, 32b qui coo-
père avec l'extrémité d'actionnement 34a, 34b du bou-
ton-poussoir 4a, 4b. Cette deuxième surface de
poussée 32a, 32b est perpendiculaire à la direction de
coulissement du bouton-poussoir 4a, 4b et est formée
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de préférence par une portion droite du levier 22a, 22b.

[0027] On voit également sur les figures que les pre-
mière et deuxième surfaces 30a, 30b, et 32a, 32b sont
respectivement à des distances différentes du point
d'articulation P, la deuxième surface 32a, 32b étant plus
éloignée du point d'articulation P que la première sur-
face 30a, 30b et qu'elles s'étendent de part et d'autre de
l'axe longitudinal L du levier 22a, 22b.
[0028] Lorsque l'on applique une pression sur l'un des
boutons-poussoirs 4a, 4b à partir de la position de
repos du dispositif représenté en trait plein à la figure 2,
l'extrémité d'actionnement 34a, 34b du bouton-poussoir
4a, 4b coulisse selon une direction non radiale au mou-
vement et agit sur la deuxième surface de poussée 32a,
32b. L'extrémité d'actionnement 34a, 34b glisse sur la
surface de poussée 32a, 32b tout en provoquant la rota-
tion du levier 22a, 22b autour du point d'articulation P.
Ce faisant, la première surface de poussée 30a, 30b
glisse sur l'extrémité du piston 18a, 18b tout en pous-
sant ce dernier pour le faire coulisser selon une direc-
tion radiale au mouvement 16 dans l'alésage 20a, 20b.
L'extrémité du piston 18a, 18b dirigée vers le centre du
mouvement 16 agit alors sur un des mécanismes de
marche/arrêt ou de mise à zéro du chronographe. Le
bouton-poussoir 4a, 4b, le levier 22a, 22b et le piston
18a, 18b se trouvent alors dans leur position de travail
représentée en pointillés à la figure 2.
[0029] Lorsque l'on cesse d'appliquer une pression
sur le bouton-poussoir 4a, 4b, celui-ci est rappelé dans
sa position de repos par ses propres moyens de rappel,
tandis que le levier 22a, 22b revient dans sa position de
repos sous l'effet des moyens de rappel classiques du
mécanisme qui vient d'être actionné.
[0030] On remarquera que le mode de réalisation
représenté du dispositif d'actionnement selon l'invention
ne comprend aucun moyen de rappel particulier, et que
l'on utilise avantageusement les moyens de rappel des
boutons-poussoirs 4a, 4b et du mécanisme à actionner.
Dans le cas où l'on souhaite utiliser des boutons-pous-
soirs plus simples, il est bien entendu possible de pré-
voir des moyens de rappel sur le dispositif
d'actionnement selon l'invention, par exemple une lame
ressort montée dans la creusure et agissant sur le pre-
mier flanc du levier.
[0031] Selon une application avantageuse, le disposi-
tif peut permettre de réaliser la fermeture d'un contact
électrique du mouvement, par exemple pour comman-
der l'illumination d'un cadran.
[0032] La description du dispositif d'actionnement a
été faite dans le cadre d'une application à une boîte de
montre de forme carrée comportant deux boutons-
poussoirs, mais il est bien entendu que ce dispositif
peut aussi s'appliquer à toute boîte de montre nécessi-
tant l'utilisation d'un ou plusieurs boutons-poussoirs à
déplacement non radial au mouvement, par exemple à
des boîtes de montres de forme rectangulaire ou en
tonneau.

Revendications

1. Dispositif d'actionnement d'un mécanisme d'une
pièce d'horlogerie, notamment un mécanisme de
chronographe, cette pièce d'horlogerie comportant
un cercle d'encageage (12) ayant une ouverture
(14) apte à recevoir un mouvement (16), un bouton-
poussoir (4a, 4b) indépendant coulissant selon une
première direction (D1), un piston (18a, 18b) coulis-
sant selon une deuxième direction (D2, D3) dans le
cercle d'encageage (12), ledit piston (18a, 18b)
étant destiné à coopérer avec un organe du mouve-
ment et un organe de transmission de poussée
pour transmettre une poussée dudit bouton-pous-
soir (4a, 4b) audit piston (18a, 18b), caractérisé en
ce que l'organe de transmission de poussée com-
prend un levier d'actionnement rigide (22a, 22b)
articulé en un point (P) sur le cercle d'encageage
(12) et dans le plan de ce dernier.

2. Dispositif d'actionnement selon la revendication 1,
caractérisé en ce que ledit levier (22a, 22b) com-
prend une première surface de poussée (30a, 30b)
coopérant avec ledit piston (18a, 18b) et une
deuxième surface de poussée (32a, 32b) coopé-
rant avec ledit bouton-poussoir (4a, 4b).

3. Dispositif d'actionnement selon la revendication 2,
caractérisé en ce que la première et la deuxième
surfaces (30a, 30b, 32a, 32b) sont respectivement
à des distances différentes du point d'articulation
(P) du levier (22a, 22b), la deuxième surface (32a,
32b) étant plus éloignée du point d'articulation (P)
que la première surface (30a, 30b).

4. Dispositif d'actionnement selon l'une quelconque
des revendications 1 à 3, caractérisé en ce que la
deuxième surface (32a, 32b) est sensiblement per-
pendiculaire à la direction de coulissement dudit
bouton poussoir (4a, 4b).

5. Dispositif d'actionnement selon l'une quelconque
des revendications 1 à 4, caractérisé en ce que la
première surface (30a, 30b) est sensiblement bom-
bée.

6. Dispositif d'actionnement selon l'une quelconque
des revendications précédentes, caractérisé en ce
que ledit piston (18a, 18b) est indépendant du
levier (22a, 22b) et coulisse librement dans un alé-
sage (20a, 20b) du cercle d'encageage (12).

7. Dispositif d'actionnement selon la revendication 6,
caractérisé en ce que le piston (18a, 18b) com-
prend une butée axiale (21a, 21b).

8. Dispositif d'actionnement selon l'une quelconque
des revendications précédentes, caractérisé en ce
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que le mouvement (16) est circulaire, et en ce que
la deuxième direction (D2, D3) est radiale audit
mouvement (16).

9. Dispositif d'actionnement selon l'une quelconque
des revendications précédentes, caractérisé en ce
que le contour extérieur du cercle d'encageage (12)
présente une forme carrée ou rectangulaire.

10. Dispositif d'actionnement selon l'une quelconque
des revendications précédentes, caractérisé en ce
qu'il comporte deux boutons-poussoirs (4a, 4b)
situés d'un même côté du cercle d'encageage (12).

11. Montre caractérisée en ce qu'elle comprend un dis-
positif tel que défini par l'une quelconque des
revendications 1 à 10.

12. Montre selon la revendication 11, caractérisée en
ce que ledit dispositif d'actionnement permet
l'actionnement d'un mécanisme disposé à l'inté-
rieur du mouvement (16).

13. Montre selon la revendication 11, caractérisée en
ce ledit dispositif d'actionnement permet la ferme-
ture d'un contact électrique du mouvement (16).
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